

Montrealský věstník (i starší čísla) můžete číst na webové stránce www.montrealvestnik.com

Náklady na vydávání a zaslání *Montrealského věstníku* jsou hrazeny z dobrovolných finančních příspěvků našich čtenářů a příznivců.

Chcete-li Věstník podpořit, pošlete příspěvek na adresu:

Alena Martinu, 5080 Glencairn Ave, Montreal, QC, H3W 2B4.

Šek vystavte na "Czech & Slovak Association" s poznámkou "Vestník Fund".

Můžete rovněž poslat e-Transfer na adresu montrealvestnik@gmail.com.

Chcete-li dostávat Montrealský věstník po emailu ve formátu pdf, napište na montrealvestnik@gmail.com

Klub seniorů

Jakže jsme to říkali za mlada? "Na silnici byl hroznej frkéř." Nyní mluvíme o "trafiky" a cedulích "détour" a "barré", neboli o různých objížďkách a z ničeho nic zabarikádovaných ulicích, o rozkopaných cestách a silnicích. **Na schůzku 29. května** jsme se trousili s menším či větším zpožděním právě kvůli uzavřené ulici, kterou většina z nás jezdí. Jenom ti, kdo používají své BMW (bus-metro-walk), dorazili včas. Všichni jsme se ale nakonec dostavili v pořádku.

Se smutkem jsme vzpomínali na českou rodinu, jejíž tři členové zahynuli při automobilové nehodě na dálnici mezi Montrealem a Ottawou. Člověk nikdy neví, co ho v nejbližší době čeká...

Míša nám pověděla něco o svém dětství a mládí. Mnoho veselého nezažila, komunisté dbali o to, aby rodina, často i rozdělena, poznala různé kouty své vlasti. Rodiče i děti byli donuceni ke hře "Škatule, škatule, hejbejte se z místa na místo, pozor, teď!" Z Prahy byli násilně vystěhováni do Nýřan, další zastávkou byl Nymburk, potom následoval Písek a Prachatice. Míša pracovala nějakou dobu ve Škodovce a až v roce 1964 mohla začít studovat na Filozofické fakultě v Praze.

Přešli jsme na veselejší námět rozhovoru: mluvili jsme o procházkách podél řeky svatého Vavřince v LaSalle, kde je možné pozorovat hejna vodního ptactva, a o našich zahrádkách, kde v potu tváře pěstujeme zeleninu a květiny – většinou nás ale veverka a králíci o výsledek práce připraví. Srovnávali jsme letní trhy na Jean Talon, Atwater a Côte-des-Neiges. Josef se nám pochlubil svým kuchařským uměním; doufáme, že budeme mít někdy možnost jeho výrobky ochutnat. Vzpomněli jsme si také na českou výtvarnou umělkyni paní Helenu Schmausovou-Shoonerovou – Alena má od ní malého keramického oslíka. Vždyť jak se říká, v každé české domácnosti v Montrealu je alespoň jedna Helena.

Schůzku jsme zakončili několika vtipy, zvláště Alena se vyznamenala. Při hledání zajímavostí do rubriky "Trochu humoru" si zapisuje různé žertovné průpovídky, a pár nám jich přečetla. Například: Zdravý rozum není dar ale trest, protože musíte jednat se všemi, kteří ho nemají. Nejsem úplně k ničemu, mohu být použit jako špatný příklad! Jste dospělí, když si uvědomíte, že tisíc dolarů je málo, když je máte, ale hodně, když je dlužíte. A nebo zkuste pochopit, proč pizza je kulatá, balená do čtvercových krabic a jí se po trojúhelnících!

Na schůzce 12. června jsme mezi námi po dlouhé době přivítali Jitku – kvůli ošklivému úrazu v zimě, pobytu v nemocnici a v rehabilitačním ústavu se nemohla našich setkání dlouho zúčastnit. Tentokrát jsme se sešli v téměř úplném počtu (bylo nás osm) a hned jsme se vrhli na připravené lahůdky. Na "mejdanech" našeho mládí jsme si nikdy takto nepochutnali. Přitukli jsme si sklenkami vína, popřáli si pevné zdraví a hezké léto. Iva nezapomněla na obvyklé básničky, kterými zahajujeme schůzky, a přečetla říkanky s letním tématem od Jindřicha Balíka. Často se k tomuto básníkovi vracíme, psal srozumitelné krátké veršičky, o kterých nemusíme přemýšlet a zkoumat, co tím chtěl básník říci.

Po kulturní vložce jsme si vyprávěli o tom, jak kdo umí péct svatební a posvícenské koláčky (Lídiny jsou vynikající a vždy zmizí se stolu jako první) a jaké kdo používá při přípravě večeře koření. Srovnávali jsme montrealské italské kavárny – vždyť většina z nás si ráda občas zajde někam "na kafe".

Během schůzek se můžeme dívat do zahrádky, kde občas zahlédneme kardinály, drozdy, vrabce a sýkorky. Někdy si nejsme jisti některými názvy ptáků v Čechách – například si pleteme straku a kavku. (IR)

Příští schůzka 26. června je poslední před prázdninami. Během léta se seniorské schůzky nekonají, sejdeme se opět až v září. Informace podá Iva Radoková na tel. 514-747-2096.

Čs. sdružení

Ve středu 12. června se konala **výborová schůze** montrealské pobočky Čs. sdružení. Sešli jsme se v plném počtu členů výboru a dostavili se i hosté, David Šanc, ředitel tábora Hostýn, a jedna z maminek našich malých školáků. Po zprávách činovníků o minulých aktivitách (Velikonoční pomlázka a akce České školy) jsme prodiskutovali stav příprav na příští období. Hlavním bodem byl **podzimní bazar**. Ještě není zmluvená hala; bohužel kostely rozhodují o pronájmu až koncem léta, ale doufáme, že se nám podaří zmluvit stejnou halu jako minulý rok. Snažíme se rozšířit sortiment produktů, které se na bazaru prodávají, ale problém je s dovozem z České republiky. Co se týče podzimního koncertu k 28. říjnu, po velmi malé účasti v loňském roce bylo rozhodnuto, že letos koncert konat nebudeme. **Mikulášskou nadílku** již máme naplánovanou na 8. prosince.

Dalším důležitým bodem diskuse byl stav členstva a placení členských příspěvků. Ze současných 41 členů je nás jen čtrnáct aktivních a zhruba deset dalších platí pravidelně příspěvky. Po zvýšení odvodů (poplatků za člena, které odvádíme ústředí), je pro udržení zdravého finančního rozpočtu naší pobočky třeba, aby každý svůj příspěvek zaplatil. Členům, kteří dosud nezaplatili, bude zaslána upomínka, aby jejich členství mohlo být prodlouženo.

Vzpomenuli jsme nedávno tragicky zemřelou Lucii Kodřouskovou, jejího manžela Erika a sedmiletou dcerku Lili, kteří zahynuli při automobilové nehodě při cestě z Montrealu do Ottawy. Na jejich syna Alexe, který jediný nehodu přežil, je vypsána sbírka a výbor rozhodl, že také finančně přispějeme z bazarového fondu.

Výbor se sejde na další schůzi 11. září. Všem přejeme příjemné léto.

(AM)

Česká škola Montreal

V sobotu 25. května 2024 proběhl poslední školní den a zároveň i náš tradiční piknik v parku François-Perrault (viz obrázek vlevo). Za krásného počasí se sešlo celkem 11 dětí ze školy v doprovodu svých rodičů, 5 učitelek a dalších dobrovolníků, 4 dospělí studenti, nový ředitel tábora Hostýn David s manželkou a další krajané. Počtem více než 40 účastníků jsme zdolali návštěvnický rekord, což nás moc potěšilo. Největším středem zájmu byl čtrnáctidenní Vilík, syn naší paní učitelky Týny. Pro děti jsme měli připravené zajímavé aktivity: nejdřív musely zvládnout vědomostní stezku, hledaly poklad a na závěr se rozdávalo vysvědčení a drobné odměny. Na společném stole se sešlo mnoho dobrot, sdělovali jsme si plány na prázdniny a poslední účastníci odcházeli po 15. hodině. Těšíme se na viděnou v září na našich kurzech češtiny pro všechny od 3 do 100+ let.



Na konci května se tři učitelky zúčastnily 12. konference českých škol v Severní Americe v Torontu. První den konference jsme si v Thomas Fisher Rare Book Library prohlédli výběr z rukopisů a korespondence J. Škvoreckého, navštívili Bata Shoe Museum a den jsme ukončili návštěvou Masaryktownu ve Scarborough. Zde v parku proběhla krátká pietní vzpomínka na naši tragicky zesnulou kolegyni z Ottawy Lucii Kodřouskovou a její rodinu. Poté následovalo oficiální zahájení konference za přítomnosti představitelů České republiky. V restauraci Prague se podávaly tradiční české řízky a štrůdl a samozřejmě české pivo. Velký ohlas mělo promítání krátkých videí, které si o své činnosti připravilo více než dvacet českých škol v Severní Americe. Další dva dny byly na programu odborné přednášky, na kterých se diskutovalo o tom, jak vkládat tvořivost do dětské výuky, jak pečovat o zdraví učitelů a jak pracovat s heterogenní skupinou žáků. Město Toronto je velmi krásné a mohli jsme si ho prohlédnout z Ontarijského jezera v noci během projížďky na lodi.

Potom nás čekala již opravdu poslední akce, kterou byl rodinný tábor na Hostýně od 14. do 16. června a byl připraven ve spolupráci s Českou školou v Ottawě. Na rozdíl od loňska nám vyšlo krásné letní počasí, přesto byla účast krajanů z Montrealu velmi nízká. Nicméně naše paní učitelky připravily pro skupinku přibližně 15 dětí zajímavou soutěžní hru v lese, kde děti pomáhaly panu králi osvobodit jeho království od nebezpečného draka. Odpoledne jsme se šli všichni vykoupat do jezera a večer nechyběl obrovský táborák, opékání buřtů a zpívání za doprovodu kytar (viz obrázek vpravo na předchozí stránce).

V srpnu a první polovině září 2024 bude probíhat zápis dětí do dalšího školního roku. Škola začíná v sobotu 21. září. Plánujeme rozdělit děti ve školce a vytvořit klasickou první třídu. Hledáme nové kamarády do školy v prezenční formě. Online kurzy pro děti nabídneme za předpokladu, že o ně bude zájem. V pondělí 16. září 2024 začínají online kurzy pro dospělé. Vše budeme publikovat na naší facebookové stránce v srpnu. Již teď nás můžete kontaktovat na adrese ceskaskolamontreal@gmail.com. (Kateřina Kwasniaková)

Tábor Hostýn

Otevření tábora. Díky našim dobrovolníkům se nám podařilo opravit a připravit důležitou infrastrukturu tábora a zajistit úspěšný začátek rekreační sezóny 2024. Ještě jednou díky všem!

S potěšením oznamujeme, že kemp je nyní oficiálně otevřen pro vaši rekreaci! Od 1. června zde pobývá a jako správce působí Jeremy Jackson. Jeremy pracoval jako vedoucí během několika předchozích nedávných dětských táborů a v roce 2023 byl také členem výboru Asociace Hostýn. Žádáme všechny, aby jste si zajistili svou rezervaci u Jeremyho před odjezdem do tábora na tel. 438 389-8522 nebo po e-mailu rentals@hostyn.ca Těšíme se na setkání v táboře!

Rodinný víkend na Hostýně. Jako první vlaštovky navštívily tábor hned po jeho otevření české školy z Montrealu a Ottawy. Tábor opět naplnila radostná atmosféra a všude se rozléhající dětský jásot. Všichni zde prožili nádherný víkend plný her a zpěvu u táboráku. Děkujeme všem rodičům z obou škol za jejich trvalou podporu našeho tábora.

Oslava 70. výročí založení tábora Hostýn a český a slovenský piknik. Camp Hostýn vás zve na oslavu našeho 70. výročí během Labour Day víkendu. Letos výjimečně spojujeme dvě významné akce, český a slovenský piknik s opékáním selete. Využijme tento čas, abychom si připomněli životy mnoha důležitých členů naší komunity, zejména Zdeňka Noska, který vloni zemřel a byl klíčovým členem hostýnského obrození na konci 90. let. Můžete se těšit na živá vystoupení českých a slovenských hudebníků, české a slovenské lahůdky a víkend plný oslav. Pro aktualizace sledujte naši FB stránku.

Dětský tábor Hostýn 2024. Volná místa na letošním dětském táboře jsou téměř vyčerpána a posledních několik příležitostí zúčastnit se tábora stále ještě zbývá v týdnu od 14. do 20. července. Uvítáme i veškeré dobrovolníky, kteří se chtějí podělit o své znalosti, dovednosti či životní zkušenosti a zpestřit tím program našim táborníkům. Pro podrobné informace se ozvěte řediteli tábora na email kidscamphostyn@gmail.com.

Podrobné informace o našich akcích naleznete i na naší FB stránce.

(David Šanc)

In memoriam

S hlubokým zármutkem sdílíme zprávu o úmrtí vážené učitelky **Lucie KOĐOUSKOVÉ**, jejího manžela **Erika NATTKEMPERA** a jejich milované šestileté dcery **Lili** při tragické nehodě 20. května 2024, když cestovali domů do Ottawy na konci prodlouženého víkendu v Montrealu s blízkými přáteli. Jen jejich devítiletý syn Alex přežil a potýká se s nepředstavitelnou ztrátou. Tato nepochopitelná tragédie se rozléhá v srdcích rodiny, přátel a českých a slovenských komunit napříč Severní Amerikou a Evropou.

Lucie byla tajemnicí Českého a slovenského sdružení v Kanadě (ČSSK), stála u zrodu našeho Sokolského běhu republiky a před pěti lety spoluzaložila obnovenou Českou školu Ottawa. Mikuláš s vánočním bazarem, Velikonoce, workshopy pro děti i dospělé a další komunitní aktivity byly díky ní neskutečně krásné, velkorysé a plné radosti. Skvělý tatínek a velký dobrovolník naší školy, její manžel Erik neváhal prořezat všechny vrby kolem kanálu na pomlázky, zahrát nám medvěda v pohádce či na Hostýně připravit pěkně po česku bobříka odvahy. Lili, jejich zářivá šestiletá dcera, byla plná radosti a kreativity. Užívala si svého českého dědictví, horlivě navštěvovala hodiny českého jazyka a přijala své kulturní kořeny.



Po této tragédii se tolik dobrovolníků včetně rodičů našich studentů spojilo, aby podpořili návrat mladého Alexe do Ottawy. Ve středu 5. června jsme se společně s rodinami Lucie a Erika sešli na vzpomínkové akci, původně plánované na oslavu pátého výročí znovuobnovené české školy v Ottawě. Večer sloužil jako srdečná pocta Lucii, Erikovi, Lili a jejich trvalému odkazu.

Obrovská vlna soustrasti, lásky a štědrosti zaplavila sociální média naší školy a obou truchlících rodin. Pobočka Českého a slovenského sdružení v Ottawě aktivně získává finanční prostředky na podporu Alexe a jeho rodiny prostřednictvím **GoFundMe**: <https://gofund.me/f8e04dce>

Pro ty, kteří chtějí **příspěť šekem**, napište šek na "Czech and Slovak Association of Canada - Ottawa branch" a zašlete jej Davidu Benešovi na 11 Saginaw Crescent, Ottawa, ON K2E 6Y7. Pro ty, kteří upřednostňují **elektronický bankovní převod Interac**, použijte e-mail hhammer@rogers.com pro Czech and Slovak Association of Canada - Ottawa branch (podučet byl zřízen speciálně pro tento fond).

Míša Čipera a David Beneš, Česká škola Ottawa a ČSSK

Oznamujeme, že paní **Dagmar RYDLO** zemřela tiše ve spánku 25. dubna 2024 ve věku 91 let.

Paní Dagmar se narodila 18. května 1932 v Rakovníku do bohaté rodiny, která vlastnila firmu Mýdlo Otta. Po roce 1948, kdy je komunisté připravili o majetek, se Dagmar zcela věnovala hudbě – vystudovala Pražskou konzervatoř a pracovala jako zástupce ředitele státní hudební školy. V roce 1967 potkala svého budoucího manžela Vladimíra a během svatební cesty v Jugoslávii o rok později se rozhodli odejít do Kanady. Usadili se v Montrealu, kde Dagmar získala titul bakaláře v hudbě na univerzitě McGill. V roce 1970 se jim narodil syn Martin a v 1983 přesídlili do Oakville v Ontariu, kde Dagmar pracovala jako učitelka hudby a jako administrátorka v Royal Conservatory of Music. I po odchodu do penze se stále věnovala hudbě.

Mnoho lidí v Montrealu paní Dagmar znalo – věnujte jí tichou vzpomínku.

(AM)

Trochu humoru

Stoletého se ptali, jak to, že se dožil tak vysokého věku. "No co, nebyl jsem ženatej, nepil jsem, nekouřil a chodil jsem spát se slepicema." "To je zajímavý," povídá reportér. "Můj strejček žil zrovna tak a udělal jenom pětasedmdesát." "No jo," povídá ten stoletý, "každý takový pitomý živobytí dlouho nevydrží."

Elegantní muž v nejhorších letech přistoupí v obchodě k hezké prodavačce. "Jaké máte přání?" praví slečna. "Přání? Ztratit revma, přeskochit pult, obejmout vás a líbat. Ale potřebuju teplý ponožky, slečno!"

Pod mostem leží dva bezdomovci a ten jeden povídá: „Hele, Jean, teď se všude mluví o té finanční krizi, myslíš, že se to nějak dotkne i nás?“ "No jasně!" povídá Jean. "A jak, prosím Tě?" Jean: „No, máš nějaký kamarády bankéře, manažery nebo podnikatele?“ "To teda nemám." Jean: "Tak vidíš, a teď je brzy budeš mít..."



Vtip Pavla Kantorka: *"Být tebou, tak si tu korunku sundám, zakletý princ. Jde sem strašně škaredá princezna."*

Různé zprávy

Pre milovníkov domácích mazlíčkov oznamujeme, že od februára 2024 **komora veterinárných lekárov** v Quebecu **umožňuje virtuálne konzultácie**. Zatiaľ je to pomerne nová sféra, sú dve platformy Vetster.com a SmartVet.ca, a taktiež ja ponúkam tento servis na www.zoravirtualvet.com. (DMV Zora Smidova, IPSAV)

Město Candiac pořádá zdarma pro rezidenty Candiacu různé letní aktivity. V červenci každý čtvrtek od 4. do 28. 7. "Soirées de danses latines" v 19.30 a 22.30 h. Dále pak v srpnu každý čtvrtek v 19.00 h "Danse en ligne". Vše na Scène Cascades Parc André-J. Côté na břehu řeky St-Laurent. Na zlepšení postavy pak různé cvičení (jóga, abdo, cardio, atd). V létě budou uspořádány čtyři koncerty "Candiac en musique" vážné i společenské hudby, promítání filmů E.T. a Les Trolls, a výstava místních a dalších malířských děl. Podrobnější informace podá Dr. Vladimír Dvořák na čísle 450-444-5070.

Hledám byt k pronajmutí, malý, typu studio, nebo větší pokoj, v Montrealu. Volejte na 514-563-0003.

Na Věstník přispěli: Antonín Matoušek, Dr. Jitka Ponka. Srdečně děkujeme!

Šéfredaktorka: Alena Martinů, 5080 Glencairn, Montreal H3W 2B4, tel. (514) 484-6177, email: amartinu@yahoo.com

Členové red. rady: Alena Berti, Lucie Čermáková, Míša Fuchs, Ludvík Martinů, Iva Radok. Přispěvatelé jsou podepsáni.

Redakce nemusí vždy souhlasit s publikovanými texty. Za jejich obsah zodpovídá autor.

Redakce si vyhrazuje právo příspěvky odmítnout, zkrátit nebo upravit podle potřeby.